

市慈善总会“打开天窗说亮话”

市民可网上查询全市慈善捐赠和慈善救助的基本信息



开放周首日,社会各界代表现场“查账”。本报记者 李楠楠 摄

本报7月10日讯(记者 李楠楠) 7月10日,烟台市慈善总会正式启动了第四届“社会公开周”和“社会开放日”(每周五14时至17时)期间,公开的信息大致分为四类20多个项目(个人隐私等不予公开),以现场公开资料凭证、公开收支账目、社会监督员监督、新闻媒体和社会公众监督相结合的方式,将市慈善总会财务账目、原始凭证、救助原始材料等在内的各项内容向社会公开。

里,市民可以到慈善总会查账了。市民除了现场能查,今年市慈善总会还通过网上公开设立了“慈善捐赠和慈善救助”信息

公开栏,市民在家中鼠标一点就能全面检索全市慈善捐赠和慈善救助的基本信息。今年的“社会公开周”自7月

10日开始,为期一周,届时慈善总会将公开全市历年来的原始凭证、年度审计报告、捐赠款物接收原始记录、慈善救助工程项目计划实施情况及总结报告、慈善救助原始审批材料、救助手续及档案等信息。“社会开放周”期间,市民可随时查阅财务账目,调阅救助、捐赠档案,核对财物发放情况,有不明白的地方可以现场咨询工作人员。

“我们的善款30%的来源是个人捐赠,70%来自企业捐赠。”在公开周首日,现场工作人员向与会社会各界代表现场公开介绍了善款捐赠信息。记者注意到,现场按照职能综合类、资金募集类、救助财务类以及组织义工类等方面公开展示了慈善资金从募集、运作到使用效果的全过程。

公开周结束后,公众也可以在“慈善开放日”(规定为每周星期五,开放时间为14时至17时,开放地点设在市慈善总会办公室)来查阅有关信息和账目,以便更好的监督全市慈善工作。

“除了现场公开,我们还在

网上公开,在烟台市慈善总会网设立了‘慈善捐赠和慈善救助’信息公开栏,社会各界可全面检索全市慈善捐赠和慈善救助基本信息。”烟台市慈善总会副会长兼秘书长鲍寿庆当起了讲解员,“我们专门设立了捐款账户,与经费账户完全分开,所有捐款进入捐款账户,执行公益社团财务制度,不提取任何费用。为了强化工作人员的自律建设,市慈善总会今年又与省慈善总会一起制定下发了《慈善系统自律办法》,并严格组织实施,保证了社会公开工作的顺利进行。”

据了解,按照《烟台市慈善总会社会公开暂行办法》规定,烟台市各级慈善总会公开的信息必须真实、全面、准确,若违反暂行办法规定,造成公开内容失真、隐瞒、篡改、销毁和泄密,有关负责人和责任人将被给予通报批评和相关处理。

“慈善组织只有做到从财务内容公开到服务内容公开,从服务标准公开到社会效果公开,才能使慈善组织走上阳光发展的健康之路。”鲍寿庆说。

哪些信息市民能查

公开信息大致分为四类20多个项目

烟台市慈善总会副会长兼秘书长鲍寿庆介绍,“社会公开周”和“慈善开放日”到今年已经是第四个年头了。社会公开周和“社会开放日”(每周五14时至17时)期间,公开的信息大致分为四类20多个项目(个人隐私等不予公开),以现场公开资料凭证、公开收支账目、社会监督员监督、新闻媒体和社会公众监督相结合的方式,将市慈善总会财务账目、原始凭证、救助原始材料等在内的各项内容向社会公开。

其中包括资金募集类:接收捐赠实施方案、文件等;接收捐赠原始登记和原始记录;捐赠接收的流程;冠名、定向和专项捐赠协议;接收捐赠情况总结和通报。救助审批类:慈善救助方案、救助计划和救助项目;慈善救助原始审批材料、救助手续和救助档案;冠名救助、定向救助、专项救助的数据库和列表;救助实施情况总结和通报。财务管理类:市慈善总会的财务账簿、原始凭证和会计报表;财务管理情况总结和年度审计报告;捐赠



公开的慈善账单。本报记者 李楠楠 摄

资金接收和使用的会计凭证;捐赠物品出入库手续和会计凭证。资金募集类:接收捐赠实施方案、文件等;接收捐赠原始登记和原始记录;捐赠接收的流程;冠名、定向和专项捐赠协议;接收捐赠情况总结和通报以及为组织建设类:全市慈善组织网络建设情况;慈

善超市建设及经营管理情况;慈善义工服务和管理工作;慈善组织管理制度;慈善组织活动信息。

另外对确定为涉密性文件依法受保护的个人隐私;尚未最终确定的慈善信息或事项,法律、法规禁止公开的其他事项不予公开。

鼠标轻点就能查清善款明细

据介绍,市民如果不方便到现场查询,只要家里能上网,就可以登录烟台慈善总会的官方网站(<http://www.ytcf.org.cn/index.asp>)进行网上查账。

“市民进入网站首页后,会在网页的左侧看到‘捐助信息’和‘救助信息’两个栏目。”工作人员介绍,只要鼠标一点,就可以看到最新的信息。

记者点击了“2012年5月个人慈善捐赠明细”一栏,随即出现了5月份企业和个人的全部捐助信息,包括捐助时间、捐助者以及捐赠金额一目了然。然后再点击“2012年5月冠名基金救助明细”,记者可以清楚看到杰瑞冠名救助金5月份一共救助了5名定向救助对象,其中包括公交车上见义勇为斗小偷被连捅两刀的烟台小伙姜瑞锋获得的2万元救助金。而在“2012年5月份定向救助困难群众救助明细”中,则可以清楚查到栖霞市臧家庄镇东尹家村姜梦瑶获得了500元的定向助学救助金。

所有操作下来一共不到5分钟,既简单又快捷。另外烟台市慈善总会捐款热线96800666已正式开通,在烟台市范围内凡固定

电话和开通168信息台功能的移动、联通手机都可操作捐款。拨打不收信息费,仅按市区通话收费,捐赠者每次最低捐款1元,最高99元,只需根据语音提示输入捐款数额对应的数字键,捐款将自动从电话费中扣除,1键捐1元,2键捐2元,3键捐5元,4键捐10元,5键捐20元,6键捐50元,7键捐99元。烟台网通公司设立专门热线管理人员,每季度末向烟台市慈善总会提供电话捐赠记录,并将捐赠资金于每季度末3日内汇入慈善总会帐户,用于救助困难群众,做到专款专用。

“开通慈善捐款热线的主要目的是方便社会各界人士捐赠零钱奉献爱心。同时传播慈善文化,普及慈善理念,只要有爱心,捐一元也是做慈善。”现场工作人员介绍,所有捐赠者的捐赠记录将在烟台市慈善总会永久存档;凡有捐赠记录者,其本人或直系亲属需要救助时,同等条件优先;经常捐赠且捐赠数额较大者,其本人或直系亲属需要救助时,一次性救助数额可在规定的标准上,再增加本人所捐数额。 本报记者 李楠楠